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Treoracha

Ta dha roinn sa scrudphdipéar seo.

Roinn A Coincheapa agus Scileanna 150 marc 6 cheist
Roinn B Comhthéacsanna agus Feidhmeanna 150 marc 3 cheist

Freagair na naoi gceist go léir.
Scriobh do Scruduimhir sa bhosca ata ar an gcludach tosaigh.

Scriobh do chuid freagrai le peann gorm né le peann dubh. Is féidir leat peann luaidhe a Usaid
i gcas ngraif agus léaraidi amhain.

Déanfar an leabhran scrudaithe seo a scanadh agus is ar scailedn a chuirfear do chuid oibre
i lathair an scrudaitheora. Mar sin is féidir nach bhfeicfidh an scradaitheoir aon rud a scriobhfaidh
tu taobh amuigh de bhoscai na bhfreagrai.

Scriobh na freagrai go léir sa fhreagarleabhar seo. T4 spds d’obair bhreise ag cul an leabhrain.
Ma bhaineann tu Usaid as, lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an

gcuid den cheist.

Tabharfaidh an feitheoir céip den leabhran Foirmli agus Tdblai duit. Caithfidh tu é a thabhairt
ar ais ag deireadh an scrudaithe. Nil cead agat do choip féin a thabhairt isteach sa scrudu.

Caillfidh tu marcanna mura bhfuil obair thacaiochta abhartha san direamh agat i do réitigh.

Is féidir go gcaillfidh tG marcanna mura dtugann tu na haonaid tomhais chui sna freagrai,
de réir mar a oireann.

Is féidir go gcaillfidh tU marcanna mura dtugann tu na freagrai san fhoirm is simpli,
de réir mar a oireann.

Scriobh déanamh agus munla d’aireamhd(i)n anseo
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Roinn A Coincheapa agus Scileanna 150 marc

Freagair na sé cheist go léir as an roinn seo.

Ceist 1 (25 marc)
(@) Ta 12 bhuachaill agus 8 gcailin i rang.

(i)  Roghnaitear beirt daltai go randamach as an rang. Cad é an déchulacht gur buachaill
agus cailin, in ord ar bith, a bheidh sa bheirt a roghnaitear?

(ii) Roghnaitear ceathrar daltai, duine i ndiaidh duine, go randamach as an rang.
Cad é an dochulacht gur buachailli iad an chéad triar daltai a roghnéfar agus gur
cailin i an ceathru dalta a roghnofar?
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(b) Dharoinn atd i scrudphaipéar, Roinn A ina bhfuil 7 gceist agus Roinn B ina bhfuil 8 gceist.

Tugtar an treoir seo a leanas sa scrudphaipéar:

“As Roinn A caithfidh tu ceist 1 a fhreagairt chomh maith le tri cheist eile ar bith.

As Roinn B caithfidh tu ceithre cheist ar bith a fhreagairt freisin.”

Faigh amach cé mhéad teaglaim éagsuil ceisteanna is féidir a fhreagairt ma leanann dalta an

treoir seo.
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Ceist 2 (25 marc)

(a) Gearrann an line p an x-ais ag (a, 0) agus gearrann si an y-ais ag (0, b), ait a bhfuil a, b # 0.

X
Taispeain gur féidir cothromaéid p a scriobh mar 2 + % = 1.

v

(a’ 0)

(b) Tafanam agline [, agus gabhann line [ an pointe A(6,0).
(i)  Scriobh cothromdid line [ i dtéarmai m.

: [NV
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(ii) Gearrannlinelline k: 4x + 3y = 25 ag P.
Faigh comhordanaidi P i dtéarmai m.
Biodh gach comhordanaid ina codan san fhoirm is simpli.
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An Ardteistiméireacht 2019 7
Matamaitic, Pdipéar 2 - Ardleibhéal



Ceist 3 (25 marc)

(a) Gabhannan ciorcal (x — 2)? + (y — 3)? = 65 an pointe (—2, k).
Faigh an dd luach fhéideartha ar k, ait a bhfuil k € Z.

: [ANMIVRIID
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(b) Taciorcal s sa chéad cheathri. Teagmhaionn sé leis an x-ais agus leis an y-ais araon.
Is tadhlaile s ianline t: 3x — 4y + 6 = 0, mar a thaispeantar. Faigh cothromdid s.

2019L003A21L0928
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Ceist 4 (25 marc)
(a) Taispeain go bhfuil cos 260 = 1 — 2sin? 6.
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(b) Faigh comhshineas na géaruillinne idir dha thrasnan de chuid citib.
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Ceist 5 (25 marc)

(a) Toég agus lipéadaigh ingearlar an triantain ABC sa léardid thios.
Taispedin go soiléir na linte tégala n6 na stuanna tégala.

2019L003A2IL1228
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(b) Sa léaraid thios is € O lar chiorcal s. Ta [AB] ina thrastomhas de s.
T4 BE ina thadhlai le s ag pointe B.
Is corda de chiorcal s é [CD].

|CD| = %IABI agus ta CD comhthreomhar le AB.
Faigh |£BEA| agus cosain do fhreagra.

@™
m

o smresch 201 N [N
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Ceist 6 (25 marc)

(a) Léiritear dha theagmhas neamhspledcha F agus S sa léardid Venn a thaispeantar thios.

P(F\S) = i, P(FNS) = %, P(S\ F) = x,agus P(FUS)' =y, dit a bhfuil x,y # 0.
Faigh luach x agus luach y.
F S
y
X = y =
) [MARRR
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(b) 1 gCumann &irithe nil ach paisti Gearmanacha, Eireannacha agus Spainneacha.
T4 deichniur paisti Spainneacha ann.
T4 dhd oiread pdisti Eireannacha nd paisti Gearmanacha ann.

Ta siad go |éir i ngrupa agus iad ag feitheamh chun dul ar luascan.

Roghndfar paiste amhain go randamach mar an chéad phaiste ar an luascan agus ni rachaidh
an paiste sin ar ais sa ghrupa.

Ansin roghnofar pdiste eile go randamach chun dul sa dara hait.

Is é can ddchulacht gur Gearmanach é an chéad phaiste a roghnéfar agus nach

Gearmanach é an dara paiste a roghnéfar.
Faigh lion na bpdisti ata sa chumann.

o smresch 201 " [N
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Roinn B Comhthéacsanna agus Feidhmeanna 150 marc

Freagair na tri cheist go léir as an roinn seo.

Ceist 7 (50 marc)

(a) Taispeantar trach beathaithe eallai i bhFior 1. T4 trasghearradh aonfhoirmeach sa trach ata
2-5 m ar fad. Taispeantar tosach an trach (teascan ABC) i bhFior 2.
Is teascan de chiorcal, a bhfuil ga 90 cm aige, é tosach an trach.
Ta airde an trach, |DB|, 30 cm ar airde.

|0A| = |oc| = |0B| = 90 cm. [08] L [AC].

%Q |
Dﬁ “.C A
v3° cm
B B
Fior 2 Fior 1

(i)  Faigh |AD|. Biodh do fhreagra san fhoirm av/b cm, it a bhfuil a, b € Z.

o smresch 201 © ANV
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(ii) Faigh | <DOA|. Biodh do fhreagra ina radiain, ceart go dti 2 ionad dheachdulacha.

(iii) Faigh achar an teascain ABC. Biodh do fhreagra ina m? ceart go dti 2 ionad
dheachulacha.

(iv) Faigh toirt an trach. Biodh do fhreagra ina m3, ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

Leantar den cheist seo ar an gcéad leathanach eile.

2019L003A2IL1728
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(b) Taispeantar amaddir gainimh do chluichi sa léaraid. 1-25 cm
Ta gach leath den amaddir comhdhéanta de leathsféar, @
sorcoir atd 3-5 cm ar airde agus cén ata 15 cm ar airde.
T4 ga 1:25 cm ag na codanna go léir.

3-5cm

A2
rd

1-5cm
Y

(i) Taleath uachtarach an amadodra lan de ghaineamh.
Faigh toirt an ghainimh i leath uachtarach an amadéra.
Biodh do fhreagra ina cm? ceart go dti 2 ionad dheachdlacha.

o smresch 201 o [NV
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(ii) Sreabhann gaineamh & chuid uachtarach an amaddra isteach sa chuid iochtarach.
De réir mar a shreabhann sé fanann dromchlai uachtaracha an da chuid cothrom.
Ag am airithe, td 98% den ghaineamh tar éis sreabhadh isteach i leath iochtarach an
amadora.
Faigh h, airde an ghainimh ata fagtha (sa chuid choénuil de chuid uachtarach an
amaddra). Biodh do fhreagra ina cm, ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

1:25cm

1-5cm
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Ceist 8 (45 marc)

(a) Bhailigh iris ghluaistednaiochta sonrai maidir le carranna a bhi ar strdice béthair airithe.
Taifeadadh mionsonrai airithe maidir le 800 carr.
(i) Taifeadadh aoiseanna an 800 carr. Carranna nua ab ea 174 diobh (nios 14 na 1 bhliain
d’aois.)
Faigh an t-eatramh muinine 95% do chomhréir na gcarranna nua ar an mboéthar seo.
Biodh do fhreagra ceart go dti 4 fhigiur bhunusacha.

(ii) Ta daileadh normalach ar na sonrai maidir le luasanna an 800 carr seo. Is é 87-3 km
san uair an mednluas agus is é 12 km san uair an diall caighdednach. Cad é comhréir

lion na gcarranna ar an strdice bothair seo a mbeifed ag suil le bheith ag taisteal ar luas
os cionn 95 km san uair?

o smresch 201 o [NV
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(iii) Duradh le tiomanai cairr go raibh 70% de na luasanna go léir a taifeadadh nios airde na
a luas siud. Faigh an luas a taifeadadh don tiomanai seo.
Biodh do fhreagra ceart go dti an tslanuimhir is gaire.

(b) (i) Cuireadh clar sabhdilteachta bdithre ar bun sa cheantar inar Usadideadh pdstaeir,
comharthai agus fograi radio. | ndiaidh an chlair, thaifead an iris ghluaisteanaiochta
luasanna 100 carr a bhi ar an mbdéthar céanna. Rinne an iris triail hipitéise ag an
leibhéal suntasachta 5%, chun a fhail amach an raibh an meanluas tar éis athru.

Bhi p-luach na trialach 0-024.
Cén tatal is féidir leis an iris a bhaint, bunaithe ar an p-luach seo?
Tabhair cuis le do fhreagra.

Tatal:

Cuis:

(ii)  Fuair an iris amach go raibh mednluas an tsampla seo nios isle nd an
meanluas 87-3 km san uair a fuarthas an chéad uair.
Faigh meanluas na gcarranna sa sampla seo, ceart go dti ionad deachulach amhain.
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Ceist 9 (55 marc)

Taispeanann an léaraid thios paiste talun triantanach ASGH, le |SH| = 58 m, |GH| = 30 m,
agus |£GHS| = 68°.

Is ionad tuirlingthe héileacaptair é an ciorcal. Is inchiorcal ASGH é agus ta lar P aige.

(a) Faigh |SG|. Biodh do fhreagra ina mhéadair, ceart go dti ionad deachulach amhain.

(b) Faigh |£HSG]|. Biodh do fhreagra, ina chéimeanna, ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

o smresch 201 . NI
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(c) Faigh achar ASGH. Biodh do fhreagra ina m?, ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

(d) (i) Faigh achar AHSP, i dtéarmai r, dit arb é r ga an ionaid tuirlingthe héileacaptair.

(ii) Taispedin gur féidir achar ASGH, i dtéarmai r, a scriobh mar 71-2r m?.

(ili) Faigh luach r. Biodh do freagra ina mhéadair, ceart go dti ionad deachulach amhain.

Leantar den cheist seo ar an gcéad leathanach eile.

. NIV
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(e) Is cuaille ceartingearach ag an bpointe S é [ST].
Is & 14° uillinn airde bharr an chuaille én bpointe P.
Faigh airde an chuaille.
Biodh do fhreagra ina mhéadair, ceart go dti ionad deachulach amhain. T

2019L003A21L2428
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.

2019L003A2IL2528
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.
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Bain Usaid as an leathanach seo le haghaidh obair bhreise.
Lipéadaigh aon obair bhreise go soiléir le huimhir na ceiste agus leis an gcuid den cheist.
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